

如何科学应对呼吸道疾病?



A 流感后多见咳难止 四类咳嗽对症应对

甲流乙流轮番上阵下,令不少人困扰的是,尽管发烧、流鼻涕等症状经治疗已明显好转,却始终难以摆脱咳嗽的纠缠。咳嗽有四种常见类型,先辨别自己是哪一种,中医药有方法应对。

流感感冒后多见咳嗽不止

感冒后仍继续咳嗽的原因主要有两个:一是由于体内感染的炎症尚未痊愈,从中医理论来说,就是风寒或风热之邪仍残留体内,导致咳嗽持续;二是病后机体的正气不足,免疫力低下,呼吸道炎症后黏膜未完全修复,呼吸道神经末梢敏感,就容易受外因刺激,而导致咳嗽。

如果咳嗽症状较轻微,中医药有很多方法可以应对,包括汤药、针刺、艾灸、穴位贴敷等。居家也可通过食疗、泡脚、多喝温水、外出时佩戴口罩减少刺激等方法来缓解。不过,如果自行调理一周咳嗽仍不见好的久咳不愈人群,或是症状严重、频繁咳嗽者,建议及时到医院就诊,排除是否感冒后继发生呼吸道感染、咳嗽变异性哮喘等疾病。

四类型咳嗽,你是哪一种?

咳嗽有很多种,关键要先辨别咳嗽的寒热虚实,再根据个体差异,辨证治疗。最常见的有风寒咳嗽、风热咳嗽、气虚咳嗽、阴虚咳嗽。

一般来说,寒性咳嗽的咳嗽声重,咳白稀痰,咽喉痒,喜欢喝温水,怕冷,吃寒凉生冷饮食后加重,平时容易拉肚子,大便烂,小便清长;而热性咳嗽则一般咳嗽气粗,咳黄黏痰,喉咙痛,口干口苦,喜欢喝冷水,大便干结,小便黄。

此外,如果起病缓慢,缠绵难愈,则多属于虚性咳嗽。其中又分气虚咳嗽和阴虚咳嗽。若咳声低微、气喘,伴有疲倦乏力,气短胸闷,出汗多,胃口不好,吃完饭经常肚子胀,则为多属于气虚咳嗽;若干咳痰少,咯吐不爽,或痰中带血,伴有咽干口燥,形体消瘦,手足心热,则多属于阴虚咳嗽。

食疗调补对症下“料”

日常食疗调补,寒性咳嗽可在饮食中加入偏温性的食材,如生姜、葱白。如果痰多,可加入陈皮、化橘红。感觉咽干的,可加蜂蜜、冰糖。

如果是热性咳嗽,则可选择偏凉性的食材,如菊花、夏枯草。热咳且痰多的人,可加川贝、浙贝。咽干的人,可加沙参、麦冬。

气虚咳嗽的,可选择健脾补气之物食疗,如黄芪、党参、五指毛桃、山药等。

阴虚咳嗽,可选养阴润肺之物,如百合、麦冬、雪梨、沙参、玉竹等进行食疗。

穴位按摩也有帮助,例如寒性咳嗽可多按揉风池穴,热性咳嗽可多按摩鱼际穴,而气虚咳嗽可按足三里,阴虚咳嗽可多按摩照海穴。

感冒后快速恢复,6点提示

- 无论是哪种证型,冬季呼吸道疾病康复后,都要注意以下6点:
- ①康复后注意保暖,避免再度受凉;
- ②戒烟及远离二手烟;
- ③适当锻炼,增强体质;
- ④不熬夜,多休息;
- ⑤多饮温水,帮助身体代谢和毒素排出,保持咽喉部湿润;
- ⑥加强营养,不吃生冷辛辣刺激食物,适当食疗助恢复。

近日,国家流感中心发布新一期《流感监测周报》,显示此前占据传播优势的甲流H3N2毒株比例大幅下降,但乙流毒株占比出现了大幅上升。我国北方乙流占比已连续9周上升,达到了47.3%;南方也已连续6周上升,从第47周的11.6%上升至第52周26.4%。近期出现呼吸道疾病“小高峰”,乙流占比也呈上升趋势,这或许和前段时间的气温骤降以及元旦假期的人群流动有关。



B 减少门急诊扎堆 小感冒可居家调治

近期气温的波动大,加之病毒侵袭,身边不少小伙伴出现发热、鼻塞、打喷嚏等症状,各大医院呼吸科、儿科门诊量较前段时间有上升趋势。专家提醒,普通家庭可备好基本保健药箱,学习一些感冒的家庭自我调治方法,减少上医院门急诊扎堆,而增加交叉感染的风险。大众在家就可以守护家人“小感冒”的健康!

发热怎么办?

休息:给患者充足的休息时间,有助于恢复体力和加速康复。

饮水:确保患者充足饮水,以防脱水。菜汤和果汁是不错的选择。

退热药:若体温>39℃,任选一种退热药物,如布洛芬(8—12小时一粒,具体按说明书)、对乙酰氨基酚(8—12小时一粒,具体按说明书)等,嘱:有胃病者使用此类药,加用胃黏膜保护药,如法莫替丁、泮托拉唑胶囊等;或复方制剂:日夜百服宁、维C银翘片、感冒灵颗粒等。也可使用院内制剂如柴葛感冒退热颗粒、翁花袋泡茶。

调节室温:保持室内适宜20℃左右,有助于提高患者的舒适度。

咽痛、咳嗽怎么办?

温盐水漱口:使用温盐水漱口可以缓解喉咙痛。

保持充足的水分:多喝温开水。

含喉片:如银连含片、咽立爽丸。

药物:任选一种,如:抗病毒口服液、清开灵口服液、复方川贝止咳露、清肝润肺止咳露、岗梅清咽合剂、邓老凉茶、罗汉果(泡茶)。

患者应尽量避免与其他人密切接触,佩戴口罩,打喷嚏、咳嗽时使用纸巾或手肘遮掩口鼻,以减少病毒传播。

鼻塞流涕不断怎么办?

中药熏蒸疗法:使用煎好的中药,用一张A4纸做成纸筒,通过吸入中药蒸汽来缓解鼻塞症状。

抗过敏药物:可选开瑞坦,或地氯雷他定。睡前可选用扑尔敏片。

外用药:如苯海拉明麻黄素滴鼻液、复方辛夷滴鼻液、复方薄荷油滴鼻液。

使用生理盐水洗鼻:使用洗鼻器,购买生理盐水,在家中用温开水制作等渗盐水溶液

洗鼻(一般购买洗鼻器,都备有小包装的洁净食盐,或网购)。

腹泻怎么办?

保持充足的水分:腹泻容易导致脱水,因此需要确保患者喝足够的水。可以考虑口服含电解质的饮料,比如,院内制剂口服补液盐。

饮食控制:选择清淡、易消化的食物,如米粥、面条、馒头等。避免吃油腻、辛辣、难以消化的食物。

益生菌:考虑使用益生菌补充剂,有助于维持肠道菌群平衡,但最好在医生的建议下使用。

注意个人卫生:频繁洗手,避免交叉感染。

药物:黄连素片或穿心莲片、加味藿香正气丸。如果腹泻症状较为明显,可以考虑使用蒙脱石散。

感冒患者什么情况才需要上医院?

高热:如果患者发热超过39℃,尤其是在使用药物后仍未见退烧,症状加重。

呼吸急促或呼吸困难:如果感冒引起呼吸急促、呼吸困难,可能是感冒引发的支气管炎或肺部感染的并发症。

频繁咳嗽或胸痛:如果咳嗽非常剧烈、频繁,伴有胸痛或呼吸不适,可能需要就医以排除其他严重的疾病。

持续性头痛:如果患者伴随持续性或严重的头痛,可能需要就医以排除其他神经系统问题。

意识状态改变:如果患者出现意识状态改变,如神志淡漠、混乱、昏迷等症状,必要时呼叫120。

持续性腹泻或呕吐:如果感冒引起持续性腹泻或呕吐,可能导致脱水,需要就医进行处理。

慢性疾病患者合并感冒:对于有慢性疾病(如心脏病、糖尿病、呼吸系统疾病、肿瘤等)的患者,若出现原有的症状加重,则需要更加密切地监测和医学管理。

儿童和老年人尤须警惕:对于婴幼儿和超高龄老年人,感冒可能导致更严重的并发症,如果出现神志改变、不愿进食、呼吸急促、持续高热、汗出淋漓、手足冰冷等严重症状,建议及时就医,必要时呼叫120。

综合新华网消息